中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:wsbzyyzk@163.com

2021年 8月17日 毎周二 出版

千方百"剂"战疫情



讯员路瑞娜)这些天来,设在郑 州市中医院的郑州市抗疫中医 药保供中心煎药中心,60多台 多名药师齐上阵(如图)……

与以往不同,这些天多是 郑州市中医院的"资深"药师 们在这里煎制中药防疫汤剂。 因为该院药学部的30多名年 轻药师去了全员核酸检测的第 一线。为了确保中药防疫汤剂 的供应,药学部的"老将"们纷

年轻的药师们在微信群里 看到这一幕,写下"抗疫金句": 望场上持剑少年团灭"德尔 煎药机里不停翻滚着中药液, 塔",看场下熬药老仙单挑"湿 毒精"。言语间,尽显战"疫"必 胜的信心。

据了解,郑州市中医院从7 月31日起便开始配制中药防疫 汤剂,供确诊患者、无症状感染 者和密切接触者服用。自8月8 日起,该院又增加了预防方剂

5

每周关注

各地发挥中医药优势助力抗疫

本报综合消息 近日,许昌市 全面加强新冠肺炎疫情中医药防 治工作,强化中医药预防作用,坚 持中西医协同救治,保障广大群 众健康,助力全市疫情防控。

为充分发挥中医药预防作 用,落实中医药及早介入原则,许 昌市为隔离人员、医务人员、就诊 群众等人群发放中药防疫汤剂, 努力做到"应服尽服、愿服尽 服"。此外,许昌市为每个隔离点 都配备了1名中医医师,指导隔离 人员合理使用中药,宣传中医药 健康知识,各隔离点中药使用率 达96.09%。

为充分发挥中医药在防治新 冠肺炎方面的特色优势,许昌市坚 持中西医协同救治,增强中医救治 力量。全市6家定点医院全部配 备有中医医师(共80名)、中药师 (共29名),设置有中药房、煎药室, 储备了足量的中药饮片。8月5 日,许昌市有确诊病例1例,定点医 院第一时间对其进行中医辨证救 治,开具了中药汤剂。

许昌市全面加强中医药疫情防控知识培训,组 织全市各级中医医疗机构医务人员及其他医疗机构 中医药专业技术人员,重点加强中医药防疫专业知 识培训;组织全市中医类医院负责人和发热门诊、医 务、院感等部门负责人收听收看全国中医药系统新 冠肺炎疫情防控救治视频培训。

此外,许昌市启动了中心城区全员免费核酸检 测。全市中医医疗机构立即启动应急措施,组织相 关工作人员全力开展核酸检测工作。全市17家中 医医疗机构,共派出医务人员560余人。

商丘市

做好集中隔离点 中医药预防工作

本报综合消息 自本轮疫情发生以来,商丘市 把中医药预防工作纳入疫情防控重点,有力有效推 进,切实保障群众健康。

一是早参与。在省、市卫生健康委的指导下, 商丘市各县(区、市)卫生健康委第一时间组织协 调,为集中隔离点配送中药预防汤剂,配备中医医 师,切实做好密接、次密接等集中隔离人员的中医 药预防工作。

二是精施方。商丘市各县(区、市)在为集中 隔离点隔离人员以及一线工作人员免费发放中药 防疫汤剂的同时,创新工作方式方法,设计制作关 于中医药预防用药的温馨提示,随同中药防疫汤 剂一同发放,并充分利用"互联网+中医医师"的优 势,开展网上实时用药指导和中医药健康知识宣 教,受到大家的欢迎和好评。截至目前,商丘市陆 续启用的34个隔离点均第一时间配备了中医医 师,提供实时在线中医药指导服务。集中隔离点 使用中药防疫汤剂的隔离群众占比达98.94%,切 实做到了"愿服尽服"

三是广覆盖。自本轮疫情发生以来,截至8月 10日,商丘市各级各类医疗机构已累计为医务人 员、交警、民警、社区工作者等防疫一线工作人员和 隔离群众等,发放免费中药防疫汤剂7万余人次,有 力保障了疫情防控一线中药防疫汤剂"应服尽服"。

南阳市

迅速搭建中医药抗疫"保护网"

发挥中医药特色作用,在医圣故 里迅速搭建起中医药抗疫"保护

完善中西医协同防治机制。南 阳市调整市新冠肺炎中医防治领导 选派31名知名中医专家,聘请国医大 师唐祖宣等3位中医大家为学术顾 问,由国家级名老中医赵青春任组 长,以南阳最强中医专家阵容迎战新 冠肺炎疫情。

制定发布中医药预防方案。南 阳市结合地域特点和本次疫情流行 属地管理原则,南阳市各县(区)中医 预防工作。

本报综合消息 近日,南阳市 特点,出台了《南阳市夏秋季新冠肺 药发展局负责本辖区隔离点中药预 炎中医药预防方案》,包含茶饮方、煎 服方、艾灸方,并增加了空气净化方、 防疫香囊等,广泛宣传,指导市民做 100%。此外,多个县(区)中医医院组

做好定点医院中医药救治工 小组,由市委常委、组织部部长李永 作。南阳市中医药发展局完善定点 任组长,负责全市中西医协同防治工 医院中医医师、中药师配置,全市18 作;调整充实中医防治专家组力量,家定点医院共配备89名中医医师、 102名中药师,中药饮片储备充分;加 强对定点医院中医医师的培训;实行 专家分包制,专家组成员分组分包县 (区)、定点医院,参与会诊,研判疫

免费发放中药预防制剂。按照

防工作,要求全市所有隔离点中的被 隔离人员服用中药预防方,服用率达 织煎制中药预防方,免费发放给医务 人员、门诊及住院患者、交通卡点值

广泛开展宣传。南阳市中医药 发展局与媒体紧密合作,广泛宣传 疫情防控中医药科普知识。其间, 该局联合南阳报业集团录制了"预 防新冠肺炎艾灸方法"科普视频, 联合南阳广播电视台对中医专家 进行采访,分析本次疫情特点,对 预防方案进行解读,指导群众做好

信阳市

五项举措突显中医药优势

本报讯(记者王明杰)日前,信 阳市按照上级统一部署,充分发挥中 医药优势,进一步做好新冠肺炎疫情 防控工作。

阳市卫生健康委针对中西医协同防 治工作进行安排部署,对中医药预防 和诊疗技术进行专业培训,确保中医 药规范、全过程、第一时间参与疫情 防控工作。

14家中药配送医疗机构,统一煎煮, 织,做好中医医疗资源储备。信阳市 为全市各个隔离点免费配送中药防 疫汤剂,并为每个隔离点配备1名中 84名、中药师34名。 医医师,做好用药指导工作。

市积极组织中医药专家,结合当前疫 情形势和地域特点,拟定新冠肺炎预 防中药处方。同时,参照省、市中医 积极开展中医药知识培训。信 药预防方案,全市各医疗机构积极配 作,并及时完成医院内工作人员全面 备发放预防性中药。

健全中医药专家防治队伍。信 阳市进一步完善中西医协同救治机 制,明确定点救治医疗机构的中医医 师配备,加强定点救治机构的中医药 发挥中医药优势。信阳市指定 科室建设,健全中医药专家防治组 10家定点医疗机构共配备中医医师

多种形式开展疫情防控工作。指出问题,并提出整改建议。

扎实开展疫情防控工作。信阳 信阳市全面落实中医医疗机构疫情 防控规范和标准,包括院内感染控 制、人员培训演练、发热门诊和预检 分诊管理、核酸检测和物资储备等工 核酸检测工作。

> 此外,8月5日~6日,信阳市组织 全市中医医疗机构开展院内感染风 险专项排查,按照属地管理原则,全 市共排查12家二级中医医院、13家一 级中医医院、1家中医门诊部及175家 中医诊所。同时,信阳市卫生健康委 多次对信阳市中医院疫情防控及院 感防控工作进行现场督导检查,及时

周口市

全市联动 发放中药防疫汤剂

剂,助力疫情防控工作。

连日来,周口市中医院积极行 费饮用点,做到中药防疫汤剂"愿服

制中药防疫汤剂,免费提供给来院群 院还在门诊大厅点燃艾条,持续熏 艾,让艾烟覆盖门诊大厅的每个区

本报综合消息 日前,周口市各 开会议,组织医院中药房、煎药室工 娟说:"我们安排人员三班倒,每天不 中医医院参照相关新冠肺炎中医药 作人员负责配伍、煎制中药防疫汤 停熬制中药防疫汤剂,就是为了尽量 预防方案,积极配备发放中药防疫汤 剂,第一时间发放给疫情防控一线的 满足群众的需要。"据了解,该院一天 工作人员。

西华县中医院组织专家赶制中 动,制剂中心工作人员加班加点熬制 药防疫汤剂,免费提供给集中隔离人 中药防疫汤剂、加工防疫中药茶饮, 员,西华站高速卡点、西华西高速卡 房和煎药室灯火通明,抓药、泡药、熬 在医院内、工地、高铁站、街头设立免 点、高铁站疫情防控一线工作人员, 药、分装……大家各司其职,忙碌而 来院群众以及医院医务人员。

郸城县中医院组织人员积极赶 健康委新冠肺炎防治中医专家组给 成便携式袋装汤剂,随后送往高速卡 出的中药预防处方,熬制中药防疫汤 点、高铁卡点、集中隔离点,发放给一 众以及医院医务人员;与此同时,该 剂,为全院职工以及门诊、住院患者 线工作者和隔离人员。 免费提供。

药煎药机不停运作,一袋袋中药防疫 离点配备了一名中医医师指导用药, 川汇区中医院及时组织专家召 汤剂不断制成。该院药剂科药师李 并参与隔离人员的健康观察工作。

可煎制约1600袋汤剂,供医务人员、 就诊患者、住院患者和家属饮用。

8月7日一早,扶沟县中医院中药 有序。8时,中药防疫汤剂准时熬制 淮阳区中医院根据河南省卫生 完成,工作人员又将其分装、打包,制

目前,周口市隔离点人员均已服 沈丘县中医院煎药室内,多台中 用中药防疫汤剂。该市还为每个隔

^{授情防控作战图} 下马村卡点示意图

连日来, 焦作市马村 区马村街道文昌社区卫生 服务中心组织工作人员, 每天熬制新冠肺炎预防中 药汤剂,送给在辖区疫情 防控点执勤的一线防控人 员,并叮嘱他们做好自身 安全防护工作。

> 王正勋 王中贺/摄

责编 杨小沛 美编 杨小沛

"上午好,中药是饭后1小时服用,要加 热后服用……"8月12日8时,一条关于如何 正确服用中药防疫汤剂的提醒,准时发进了 郑州市郑东新区一新冠肺炎集中隔离点的

发出这条微信的,是郑州市郑东新区 东济堂中医馆的中医医师张正杰。有着 20年中医诊疗经验的他,在8月10日,依 照郑州市卫生健康委发出的《关于组建新 冠肺炎集中隔离点巡诊中医医师队伍的通 知》,成为一位集中隔离点的巡诊中医医

"接到通知,我就赶紧和隔离点工作人 员联系,了解我要开展巡诊的两个隔离点 的人员组成情况、健康状况、年龄构成等 信息。"张正杰说,他第一时间加入了两个 隔离点的微信联络群,开始通过微信,对 160余名隔离人员进行巡诊。

"我发到两个群里的第一条信息,是介 绍中医药预防疫病的原理和如何正确服用 中药防疫汤剂的。通过微信,我也了解到 隔离点人员对中医药的信任度很高,服药 的热情也很高。这两天,大家咨询较多的 就是中药防疫汤剂应该怎么服用、怎么保 存、有什么禁忌证。"张正杰说。

除了为隔离人员提供中药用药指导 外,按郑州市统一要求,作为集中隔离点 巡诊中医医师的张正杰,还要对隔离人员 中需要中医诊治的普通患者,提供技术指 导、中医治疗意见,进行中医诊疗。

两天来,张正杰发现两个微信群中咨 询隔离期间饮食、运动、保健问题的人越 来越多。"中医讲'正气存内,邪不可干'。 我开始从中医角度,在群里给大家讲解如 何提高自体免疫力,把饮食、睡眠、作息调 整到最佳状态,平稳度过这一特殊时期。"

不仅如此,张正杰还坚持每天定时发 出"早安""晚安"微信,"早安"微信是为了 及时了解全体人员每天的身体情况和需 求,"晚安"微信则是帮助睡眠的一段轻音

"隔离人员长期呆在一个封闭的空间 内,缺少运动。我已经把中医养生运动一 八段锦的相关视频发进群里,鼓励隔离人 员在室内多运动,远离焦躁情绪、远离失 眠等。"张正杰说,"我会及时跟进这两个 群内的消息,把它们置顶成为我的中医巡 诊群,直到疫情过去。"

"我是真的 心疼他们

本报记者 丁宏伟 通讯员 李 亚 文/图

"咦?外面怎么还放 着这么多盒饭?"驻马店 市中医院副院长杨冰刚 刚从采样点回到医院设 置在社区的临时指挥点, 看到门外堆着几箱子盒 饭,还有密封着的菜汤, 有点儿生气地问。

"没人吃。午饭都送 不出去,和采样点的医务 人员联系时,他们都说核 酸采样工作快结束了,说 菜汤烫嘴,等一会儿再 要。可是,现在都下午4 时了,也没有人来吃饭。 看来,大家一忙起来又忘 记吃饭了。"驻马店市中 医院后勤科副科长张学

"现在还没有忙完?大家 的工作强度这么大,都下午4 时了,没吃饭怎么能行?再说 天气这么热,饭菜放久发馊变 味怎么办? 赶紧再去送。"杨

"午饭送到采样点了,可 是大家都在忙着进行核酸采 样。他们说天气热,不能因为 他们吃饭让来采样的群众等 着……"送午饭的同志回来

冰叮嘱道。

疫战斗,可工作强度那么大,从

着,杨冰的眼睛湿润了。 8月11日下午,按照驻马 店市委、市政府的安排部署, 驻马店市中医院组织了240人 的医疗及后勤保障志愿服务 队,再次出发,支援正阳县开 展居民核酸检测工作。核酸 采样医务人员到达指定地点 后,穿着密不透风的防护服, 不分昼夜、紧张有序地开展核 酸检测工作。



疲惫的核酸采样医务人员

早点儿采样检测完,就能 早点儿让当地群众安心。核 酸采样医务人员组织居民一 个接一个地登记、采样,没有 空喝水、吃饭,一直忙到凌晨, 才拖着疲惫不堪的身体,回到 住宿地便倒头就睡

8月12日,不到7时,大家 简单吃些早饭后,又是"全副 武装"赶往一个个居民采样 点,开展工作。

"我们要完成6万人的核 "我知道,他们心里急,想 酸采样检测任务。因为社区 早点儿完成任务,打赢这场抗 组织得好、配合有力,今天上 午,我们已经完成采样4万 早上到现在不吃饭怎么行?"说 份,估计傍晚能采样完毕,比 上级要求的时间提前1天结 束战斗。"杨冰对记者说,"我 那天生气,是因为看到很多医 务人员一直坚守在一线,为了 早点儿完成任务,从昨天下午 到现在就只吃了一顿早饭! 这些'80后''90后'医务人 员,跟我的孩子一般年龄,看 着他们这样不睡觉不吃饭、全 力以赴进行核酸检测采样,我 是真的心疼他们……"